Mathematik 11 )
Test zu den Ubungsaufgaben Ubergang 10 — 11 Zeit : 90 Minuten
Montag, 14. September 2009

Name :

' Dokumentieren Sie alle Anséatze und Zwischenghnungen !

1. Lineare Funktionen und lineare Gleichungen

Die Gerade g verlauft durch die Punkte A0} und B(Q56).

Die Gerade h hat die Gleichung ymx+4 ; m<0.

a. Zeichnen Sie die Gerade g in das unten steh€adrdinatensystem ein.

b. Bestimmen Sie die Gleichung der Geraden g.

c. Die Gerade h bildet zusammen mit den beiden éclegn Dreieck.
Zeichnen Sie ein solches Dreieck in das Koordirsatstem ein.
Zeigen Sie nun durch geeignete Rechnung: Es gibbheso dass der Flacheninhalt

dieses Dreiecks 10FE betragt.

Geben Sie die Gleichung der Geraden h fiir diese®&k an.

d. Wie verandert sich der Flacheninhalt fir4m0 ?
Begrunden Sie Ihre Antwort mit vollstandigen Satzen
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2. Systeme linearer Gleichungen

Aufgabe 1

a. LoOsen Sie das LGS mit Hilfe eines Verfahrdmsrl Wahl und machen Sie danach die

Probe. Die Taschenrechnerldsung reicht raabt
N 2-(3-x)=39 + 9y
) 3x -5y =6

b. Zusatzaufgabe Gegeben ist das unten stehende lineare Glaysisyatem.
Die Losungsvarabkeien x und y, die Formvariable sei k.

) 4x  +ky
) 2x ¢k+l)y

3-y
6

Erlautern Sie die moglichen Anzahlen der Inggn in Abhangigkeit von k.

Aufgabe 2

Die Familien Bauer und Gartner gehen ins Kino. FarBiauer besteht aus drei Erwachsenen

und drei Kindern. An der Kasse zahlen sie 51€. kar@iartner besteht aus zwei

Erwachsenen und vier Kindern. Jedes Kind erhah &ure Tute Popcorn zu 2,50€. Familie

Gartner zahlt insgesamt nur 6€ mehr als FamilieeBau
Berechnen Sie die Preise fur die Kinderkinokarted die Erwachsenenkinokarten.

3. Reelle Zahlen

Aufgabe 1

a. Berechnen Sie mdglichst einfach. Schreiberal&dJmformungen auf.

J216a° b _
JJ15ab

b. Machen Sie den Nenner rational. Vereinfacherd&n Term so weit wie mdglich.

Schreiben Sie alle Umformungen auf.

Aufgabe 2

Losen Sie die Wurzelgleichung und machen Sie diedr
Geben Sie danach die Losungsmenge an.
Hier ist die vollstandige Rechnung verlangt. ( TR nur Probe!!!)

4+ J40x+1) = 2x+./x+1



4. Quadratische Gleichungen

Formen Sie die gegebene Bruchgleichung zunachsnsaass Sie eine quadratische
Gleichung erhalten. Bestimmen Sie dann die Losungemuadratischen Gleichung mit einer
der beiden Ublichen Formeln. Geben Sie zum Sclliessdsungsmenge der Bruchgleichung
an.
2x2 +9x - 14
6x -1

= x-1

5. Potenzen

Berechnen Sie bzw. vereinfachen Sie. Wenden SiBalienzgesetze an.
a. 3,62*+ 1,8@2* b. &ra?°

C. bk+4 : b7—5|< e. (§(ab) 1,5ab

6. Exponentialfunktionen

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) =[5~

a. Geben Sie die Definitionsmenge an.
b. Vervollstandigen Sie die Wertetabelle und zegrhSie danach das Schaubild in das
gegebene Koordinatensystem.

X 1 0 1 2 3 4 5 6
f(x) 3,33 | 2,22| 1,48 0,9

“f(X)
7 c. Beschreiben Sie flr
die Funktion f das
Verhalten des
Schaubilds

fir X- + o .
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4 d. Fur welchen x-Wert
gilt f(x) =10 ?
Berechnen Sie
diesen x-Wert.
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7. Wachstumsprozesse

Eine asiatische Fluggesellschaft kauft im Jahr 288&n Airbus A380 zum Neupreis von 320
Millionen Euro. Die Fluglinie rechnet mit einem Wegrlust von 18% pro Jahr.

a. Geben Sie die Gleichung der zugehdrigen Wanisftinktion an.
Um welche Art Wachstum handelt es sich hier?

b. Die Fluglinie geniel3t ein hohes Ansehen. Distall das Flugzeug nach vier Jahren
wieder verkauft und durch ein neues erseéztlen. Berechnen Sie den Wert des
Flugzeugs zum Zeitpunkt des geplanten Vegauf

c. Eine européische Billigfluglinie erwégt demgatz eines solchen GroRraumflugzeuges
auf einer Strecke mit hohem Passagieraufkamibas Flugzeug darf allerdings
hochstens noch 50 Millionen Euro kosten. Benen Sie das Alter, das ein Airbus A380
zum Zeitpunkt des Ankaufs mit den Daten vbarohétte.

d. Die asiatische Fluggesellschaft erhalt schamhrzwei Jahren ein gutes Angebot. Der
Kaufer will 240 Millionen fur das Flugzeugldan. Berechnen Sie den sich daraus
ergebenden Wertverlust pro Jahr.

8. Exponential- und Logarithmengleichungen

3>~1110=100 Runden Sie auf 4 Dezimalen.
b. 2=1Ig(0,1x + 10) Die Basis des Loganitls ist 10.

o

9. Korperberechnungen

Gegeben ist eine Messinghalbkugel mit heraus gefrés
Kegel. Bestimmen Sie die Masse des Korpers.

Radius des Kegels: r=5cm
Hohe des Kegels: h=r=5cm
Wandstéarke der Halbkugel : d = 0,5cm

Dichte von Messingp = 8,5L
cm?®

10. Trigonometrie

C
a. Konstruieren Sie das Dreieck ABC.
3cm 4cm b. Berechnen Sie die Innenwinkel und die
h Hohe h des Dreiecks ABC.
Hilfee Z.B. Kosinussatz
A B
______ 6CmMm i



